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DIREZIONE
13.850 TIROCINI INTEGRALMENTE FINANZIATI DALL’UNIONE EUROPEA 
CON IL PROGRAMMA GARANZIA GIOVANI

AL SIG. PRESIDENTE DELL’ORDINE DEI MEDICI CHIRURGHI E DEGLI ODONTOIATRI

DELLA PROVINCIA DI CATANIA
GENT.MO SIG. PRESIDENTE

la Regione Siciliana, nell’ambito del Programma finanziato dall’Unione Europea “Garanzia Giovani”, offre l’opportunità di attivare una serie di misure, riservate a soggetti fino a 29 anni di età, definiti come NEET (ovvero che non lavorano, non studiano, non sono in formazione) registrati al portale nazionale o regionale della Garanzia Giovani, presi in carico e profilati dai Centri per l’Impiego. Fra queste misure è data la possibilità di attivare dei tirocini extracurriculari per giovani di età 18 – 29 anni, senza alcun costo per le Aziende con oneri interamente a carico del Programma europeo. 

Il tirocinio non costituisce un rapporto di lavoro subordinato. L’Azienda, nell’ambito del bacino di utenti profilati di G.G., potrà scegliere il giovane da ospitare ovvero potrà richiedere una preselezione agli uffici in relazione al profilo professionale richiesto. Basta stipulare una convenzione con il Centro per l’Impiego competente, redigere il piano formativo nel quale verranno articolate le modalità anche temporali di svolgimento del tirocinio. In sede di convenzione, l’Azienda dovrà assumere su di sé esclusivamente l’onere di corrispondere l’assicurazione INAIL e la quota di assicurazione di responsabilità civile verso terzi (tot. euro 150,00 circa). Al fine di abbattere i costi della R.C., è stata richiesta apposita convenzione con primaria società assicuratrice, che si invia in copia, ferma restando ogni altra libera scelta del soggetto contraente la polizza.
Il Centro per l’Impiego si farà carico del tutoraggio e della rendicontazione, senza oneri per l’Azienda ospitante. Ai giovani per sei mesi sarà corrisposta un’indennità di euro 500,00 mensili pagati direttamente dall’INPS. Dopo i 6 mesi il rapporto cessa e non sussiste per l'Azienda alcun obbligo. Per le imprese familiari e artigiane, non vige alcun divieto legato al grado di parentela fra titolare di impresa e tirocinante.

Si fa presente che il tirocinio non può essere utilizzato per tipologie di attività lavorative per le quali non sia necessario un periodo formativo ovvero per sostituire lavoratori con contratti a termine nei periodi di picco delle attività né per sostituire quelli assenti per malattia, ferie o ricoprire ruoli necessari all’organizzazione dello stesso (vedi atto Conferenza Stato Regioni n. 1 del 24.01.2013). Per i professionisti non è sovrapponibile il tirocinio di G.G. al tirocinio obbligatorio per l’abilitazione professionale.

Nella Regione Siciliana i limiti dimensionali dell’azienda per poter ospitare tirocinanti sono indicati nell’art.68 della L.R. n.9/2013: da 0 a 5 dipendenti, anche a tempo determinato, è possibile ospitare fino a 2 tirocinanti, da 6 a 20 dipendenti fino a 4, da 21 dipendenti in su, il 20% del totale dei dipendenti.

Quella di Garanzia Giovani costituisce quindi una importante opportunità sia per i giovani, che per un periodo di sei mesi possono testare le loro capacità all’interno di una esperienza produttiva, sia per le Aziende, che possono utilizzare per la loro attività, a costo zero, l’apporto di giovani in tirocinio attraverso una esperienza proficua nel mondo del lavoro, dare un contributo reale alla crescita professionale degli stessi giovani ed eventualmente, in futuro, offrire loro anche una opportunità di lavoro.

Infatti in caso di successiva assunzione a tempo determinato o indeterminato ovvero con contratto di apprendistato professionalizzante, sono disponibili gli incentivi del bonus occupazionale di G.G., che varia da € 1.500 a € 6.000, a seconda del contratto da stipulare e dell’indice di profilazione del giovane da assumere, con scadenza giugno 2017 di 189 mln. euro. Inoltre gli incentivi derivanti dal Programma Garanzia Giovani sono cumulabili anche con l’esonero contributivo di durata triennale (max. € 24.180,00 pari a € 8.060,00 x anno), introdotto dalla legge di stabilità per il 2015 n.190/2014, art. 1, comma 118 e ss., rendendo così il Programma G.G. ulteriormente appetibile per i datori di lavoro (rif. circolare INPS n.17/2015), per le assunzioni a tempo indeterminato effettuate entro il 31.12.2015.
Per attivare un tirocinio, basta rivolgersi ad uno dei 13 Centri per l’Impiego della provincia di Catania; si resta a disposizione per qualsiasi ulteriore chiarimento e/o approfondimento. Ad ogni buon fine, tutta la modulistica è  disponibile nel sito internet del Dipartimento Lavoro della Regione Siciliana, allegata al bando dei tirocini extracurriculari del 28.01.2015 (http://www.regione.sicilia.it/lavoro).
Nel ringraziarLa per l’attenzione, Le sarò grato se vorrà inoltrare la presente a tutti gli Iscritti all’Ordine. 
Cordiali saluti.
IL DIRIGENTE DEL SERVIZIO

                                                                                                                         Paolo Trovato
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